PE CUONG ON TAP (tuan tir 23-3 dén 28-3)
MON: TOAN 7
I/ LI THUYET:
1. DAl SO:
1. Nim dugc dau hiéu 1a gi.
2. Biét cach lap bang tan s6 va néu nhan xét.
3. Biét cach tinh sé trung binh cong. Tim mét caa dau hiéu.
4. Biét vé& biéu db doan thang.
I1. HINH HOC:
1. Nam dinh nghia, tinh chat, dau hiéu nhan bict tam gidc can, tam giac vudng can, tam
giac deu
2. Nam dinh li Pitago, dinh 1i Pitago dao.
3. Nghién ctu cac truong hop bang nhau cta tam giac vuéng dé 1am bai
11/ CAC BAI TAP THAM KHAO:

Bai 1: Mot giao vién theo doi thoi gian lam bai tap (tinh theo phut) cta 30 hoc sinh (ai ciing
lam duoc) va ghi lai nhu sau:

10 5 g g 9 7
g 9 5 7 g 10
9 g 10 7 14 g
9 g 9 9 9 9
10 5 5 14 14 7

a) Bang trén duoc goi la bang gi?

b) Dau hiéu can tim hiéu ¢ day 1a gi?

¢) Lap bang “tan s6” va néu nhan xét

d) V& biéu do doan thang.

Bai 2: Biém bai kiém tra mon Toan hoc ky | ciia 32 hoc sinh 1ép 7A duoc ghi trong bang sau:

/7 |4 |4 |6 (6 |4 |6 |8
8 (7 |2 |6 |4 |8 |5 |6
9 (8 |4 |7 |9 |5 |5 |5
/7 |2 |7 |6 |7 |8 |6 |10

a) Dau higu ¢ day 1a gi ?
b) Lap bang “tan $6” va nhan xét.
¢) V& biéu db doan thang.



Bai 3:Cho tam giac can ABC can tai A (AB = AC). Goi D, E lan luot 1a trung diém cua AB va
AC.

a) Chirng minh AABE =AACD .

b) Chiing minh BE = CD.

¢) Goi K 1a giao diém cua BE va CD. Chting minh AKBC cén tai K.
d) Ching minh AK la tia phan giac cua goéc £BAC

Bai 4: Cho tam giac nhon ABC. K¢ AH L BC (HEBC). Biét AB = 13 cm; AH = 12 cm va
HC=16 cm. Tinh chu vi tam giac ABC.

Bai 5: Cho g6c nhon xOy va N 1a mét diém thudc tia phan giac caa goc xOy. Ké NA vudng
goc vaoi Ox (A € Ox), NB vudng goc véi Oy (B € Qy)

a) Chirng minh: NA = NB.

b) Tam giac OAB la tam giac gi? Vi sao?

¢) buong thang BN cat Ox tai D, duong thang AN cat Oy tai E. Chang minh: ND = NE.

d) Ching minh ON L DE

Bai 6: Cho tam giac ABC cén tai A, Ké AHLBC (H € BC)
a) Chirng minh goc «BAH = 2CAH
b) Cho AH =3 cm, BC = 8 cm. Tinh do dai AC.
¢) Ké HE L AB, HD L AC . Chirng minh AE = AD.
d) Chang minh ED // BC.
BAI TAP VE CAC TRUONG HQP BANG NHAU CUA TAM GIAC VUONG

I. Cau héi trac nghiém

Bai 1: Cho tam giac ABC va tam giac NPM c6 BC = PM, B=P =90°.Can diéu kién gi dé tam
giac ABC bang tam giac NPM theo truong hop canh huyén — canh géc vuong?

A. BA=PM B.BA=PN C.CA=MN D.
A=N

Bai 2: Cho tam giac ABC va tam giac MNP c6 A=M =90°, C =P . Can diéu kién gi d¢ hai
tam gidc ABC va tam giac MNP bang nhau theo trudong hop canh goc vuong — géc nhon ké?
A.AC = MP B. AB = MN C.BC=NP D.AC
= MN

Bai 3: Cho tam giac ABC va tam giac DEF ¢6: B =E =90°, AC = DF, A=F . Phat biéu nao sau
day dung?



A.AABC =AFED B. AABC =AFDE

C. ABAC =AFED D. AABC = ADEF

Bai 4: Cho tam giac ABC va tam giac KHI c6: A= K = 90°, AB = KH, BC = HI. Phat biéu nao
sau day dung?

A. AABC = AKHI B. AABC = AHKI

C. AABC = AKIH D. AACB = AKHI

Bai 5: Cho tam giac ABC va tam giac DEF c6 AB =DE, B=E, A=D=90°. Biét AC = 9cm.
Tinh d6 dai DF?

A. 10cm B. 5cm C.

9cm D. 7cm

Bai 6: Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao dtng, khang dinh nao sai ?
Céc tam gi4c vudng ABC va DEF c6 A = D =90°, AC = DE bang nhau néu c6 thém :

A.BC =EF: B.C=E : C. C=F
D. AB = EF

I1. Bai tap tw luan ‘
Bai 1. Tim céc tam giac vubng bang nhau trén hinh sau:

A

Bai 2. Cho hinh v& duéi day. Chtrng minh rang:
a) OK la tia phan giac cua géc O.
b) MN Ia tia phan giac cta goc M.
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Bai 3: Cho tam giac ABC can tai A, ké AD vudng goc v6i BC. Chimg minh rang AD la tia phan
giac cua géc A?

Bai 4: Cho tam giac ABC can tai A, ké BH L AC, CK L AB. Goi | la giao diém ctua BH va CK.
Chung minh Al la tia phén giac cua goc A.

Bai 5.

Tam giac ABC ¢ M 1a trung diém cua BC, AM la tia phéan giac cta goc A. Ké MH vudng goc véi
AB, MK vuéng goc v6i AC. Chirng minh rang:

a) MH = MK b) B=C
Bai 6: Cho tam giac ABC vudng tai A. Lay M l1a trung diém ctia BC. Trén tia d6i cua tia MA lay
diém D sao cho MD = MA. Chimg minh rang:

a) AABC =ACDA MAM:%BC

Bai 7.

Cho tam giac ABC can tai A. Trén tia dbi cta tia BC 1iy diém D, trén tia d6i cua tia CB ldy

diém E sao cho BD = CE. K¢ BH vudng goc v6i AD, ké CK vudng goc véi AE. Ching minh ring:
a) BH=CK b) AABH = AACK

Bai 8*: Cho tam gi4c ABC can tai A. Trén tia ddi cua tia BC lay diém M, trén tia d6i cua tia CB
lay diém N sao cho BM = CN.

a. Chting minh rang tam giac AMN la tam giac can .

b. K¢ BH LAM (H € AM), ké CK L AN (K € AN). Ching minh ring BH = CK.

¢. Chang minh rang AH = AK

d. Goi O 1a giao diém cua HB va KC. Tam giac OBC la tam giac gi ? Vi sao ?

e. Khi géc BAC = 60° va BM = CN = BC, hay tinh sé do cac goc cua tam gidc AMN va xéac dinh
dang cua tam giac OBC.

Bai 9.* Cho tam gi4c ABC c6 AB < AC. Tia phan gi4c ctia goc A cat dudng trung truc ciia BC tai .
Qua | ké c4c duong thang vudng goc vai hai canh cia goc A, cit cac tia AB va AC theo thir tu tai H
va K. Chang minh rang

a) AH = AK
b) BH = CK
&) AK-ACTAB o AC-AB
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